

EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chillá Giraldez

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 12-14

Miércoles 20 de Mayo de 1931

Redacción y Administración:
San Francisco, núm. 10—Bajo.

Núm. 4.749

Al mover a los unos hacia el asalto político, se impulsó a los otros hacia la violación de las celdas

Los efectos de las causas de ayer

Ha sido quemado el convento de Santo Domingo y profanadas las iglesias del Carmen y San Agustín. Han dimitido el presidente y el vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto. Pronto dimitirán sus respectivos cargos otros presidentes: el de la Cámara de Comercio, el de la Unión Patronal, el del Monte de Piedad, el de la Academia de Bellas Artes, por dejar anotados algunos ejemplos. He aquí las noticias con que se encontraría al llegar a Cádiz, cualquier ausente de sólo una quincena.

Pero he aquí, también, lo que hubiera podido temer cualquier espectador sereno de la política que venían imponiendo los dictadores monárquicos durante el último período borbónico de la Historia de España, y, reduciendo el radio visual, de la Historia de Cádiz.

Aquellos absurdos polvos, han venido a producir el vandálico lodo sobre el que se mece hoy, amenazando derrumbarse, la torre del Compás y en cuyas cenizas La Galeona, el icono de la batalla de Lepanto, de insuperable valor histórico, pereció perdida no sólo para el templo sino también para los museos. Como igualmente otros absurdos polvos originarios de igual estepa, vinieron a producir esas otras consecuencias de las desbandadas presidenciales.

Todo ello pudo temerle cualquier espectador ecuánime, cualquier espíritu medianamente reflexivo, cualquier hombre medianamente contaminado del virus de dominio integral que, en epidemia devastadora, marcó taras funcionales en los cerebros directivos de las post-trimerías monárquicas.

Fueron polvos de estos lodos, aquella formidable ofensiva contra el instrumento culminante de la verdadera soberanía popular, que se plasmó volcándose en el Censo civil político, los censos completos de las Comunidades religiosas masculinas. Se hizo salir a los frailes de sus clausuras, y con ello provocóse que una parte del pueblo irrumpiera en los conventos y que el resto del mismo presenciara inausultante la irrupción. Ha sido enorme el daño que los clericales han hecho a las clergiesas. Son fantásticas las responsabilidades que de los incendios alcanzan a los que imprudentes hicieron de la Religión instrumento dócil a sus ambiciones políticas. Las hogueras, fueron prendidas por las teas de los usufructuarios laicos del clero, ya que al pretender y conseguir que los falansterios religiosos que habían renunciado a las pompas y vanidades del mundo, inclinaran en favor de los mercaderes de la política, el poder que sobre las conciencias prestaba a los religiosos esas mismas renunciaciones, hundieron el edificio del respeto que el ascetismo siempre inspira, y provocaron el fenómeno de que mientras los reclusos de la Fe, forzaban las puertas del alcázar donde se albergan los derechos políticos del pueblo, el pueblo forzara las tapias que cercaban y defendían a los religiosos, cuyas celdas, «antesalas del Cielo», trocaron los fariseos de la democracia en antesalas de colegios electorales, y cuyos celos y disciplinas llegaron por la misma inspiración a ser empleados para martirio del liberalismo. El papel de los frailes, no ha pasado de ser papel de víctimas. Fueron como codornices atraídas por los reclamos de los que, fingiendo servirles, no pretendían otra cosa que servirse a ellos mismos. Por eso, al pretender buscar el combustible propulsor de las llamas que lambearon sobre los altares hasta calcinarlos, habrá que remontarse a los días en que el afán de dominio, hizo a los leaders de los partidos políticos de absurda rotulación católica, volcar los censos religiosos en los censos electorales.

Y así, en una suerte de imprudencia parecida, hay que rebucarse el origen del presente exodo presidencial. La crisis presidencial de todos esos organismos en la actualidad decapitados, puede decirse que existía latente desde el mismo momento en que las presidencias hoy dimitidas y hoy en cruceros de dimisión, fueron asaltadas por la violencia de los titulares de la dictadura ya fenecida.

Rota la tradición de respeto, que detenía la acción política partidista a las puertas de la Cámara de Comercio y de la Junta de Obras del Puerto, y del Monte de Piedad, y de las Asociaciones patronales y obreras, y de los organismos científicos y artísticos, rota esta tradición de respeto, es consecuencia que la variación política determine el abandono de las plazas violenta y arbitrariamente conquistadas. El daño ha sido enorme, porque pertenece a la estirpe de los que sólo en el transcurso de mucho tiempo de corrección, puede encontrar enmienda. Y esperamos que si quiera a largo plazo la tenga, gracias al edificante espectáculo de que, cuando menos, una de las presidencias en crisis, haya sido atribuida a un hombre ajeno a la República. Es un gesto que permite esperar que los procedimientos irrespetuosamente absorbentes del anterior alcalde, no hayan dejado rastros de imitación y perduración. Este rasgo de la República, era indispensablemente justo proclamarlo y elogiarlo.

Unos tras otros, irán siendo sustituidos, por abandono propio y espontáneo que tiene alburas de contrición, hombres que de haber arribado a los puestos que abandonan, sin el practicante de la violencia, habrían merecido el respeto de todos. Recogen el lodo de aquellos polvos, y no tienen razón para queja. Son ellos, los propios responsables de sus mismas actuales condenaciones. Es un incendio moral, cuyos orígenes tienen grandes analogías con los otros incendios materiales. Unos vandalismos originaron otros vandalismos, a la vez que unos asaltantes se ven precisados al abandono de sus reducidos, tan pronto como las fuerzas extramurales que le defendían, huyeron ante el ímpetu de una nueva acción arrolladora.

Si todo sirviera de lección, y si todos supieran escarmentar en cabeza ajena, hasta los incendios resultarían algo redimidos por su propio valor docente de enmienda y correjimiento.

I. CH.

UNA CARTA

Hemos recibido la siguiente, que gustosos publicamos.

Cádiz 20 de mayo de 1931.
Sr. Director del NOTICIERO GADITANO.

Distinguido amigo: Ruego a usted que ca cabida en el periódico de su digna dirección a la adjunta carta que con esta misma fecha dirijo a mis compañeros, los funcionarios de la Excelentísima Diputación Provincial.

Anticipándole gracias, se repite suyo atto. y affmo buen amigo, s. s., q. e. s. m., Agustín Rodríguez Bernal.

20 mayo de 1931.
Señores don Ramón Bocanegra y don Juan Ríos Mérida, primeros firmantes en la lista para el proyectado almuerzo en mi obsequio.

Mis queridos amigos y compañeros: Constandome, por expresión de ustedes, que organizan, para festejar mi ingreso en el Cuerpo de Interventores de Administración local, un almuerzo que me será ofrecido por los Funcionarios Provinciales, lo cual constituye un alto honor para mí, que con toda mi alma os agradezco y que jamás podré olvidar, yo les ruego encarecidamente desistan de tal propósito y en su lugar destinen el importe de ese inmerecido homenaje a costear los gastos del entierro del que ha sido portero de la Excelentísima Diputación Provincial, don Juan Reina Cantero (q. e. p. d.), que acaba de fallar, sin que a la familia le queden recursos para sufragarlo, participándome la cuota, pues deseo contribuir con ustedes a ello, y éste será para mí el mejor obsequio que mis compañeros pudieran dedicarme.

En la seguridad de que atenderán este ruego, les reitero mi agradecimiento, que espero hagáis extensivo a los señores Funcionarios, me es muy grato testimoniar a todos que siempre seré suyo leal y affmo. buen amigo y compañero que os abraza, Agustín Rodríguez Bernal.

Ricardo de la Fuente
ALMACENISTA DE COLONIALES
SACRAMENTO NÚMERO 3. — CÁDIZ.

PARECERES

En el número correspondiente al pasado lunes y en un artículo encabezado como el precedente, se deslizó un error que me conviene rectificar, y es que al principio de un párrafo que dice: «Sin enemigos de los Monopolios», cuando debiera decir: «Soy enemigo de los Monopolios»; aclarado este error, quiero seguir ocupándome del asunto «Cines», porque entiendo hay que hacerlo, bien yo o Periquito de los palotes.

Expuesto ya mi parecer sobre el libre ejercicio de la industria cinematográfica, quiero entrar a plantear otro punto, a mi parecer importante, que es el de la «posibilidad» de cambiar el proyecto del Cine Municipal, que aún estamos a tiempo, por otro más económico y, a ser posible, dentro de la misma estructura que tenía el ya derribado Teatro Principal.

Se puede hacer un cine modelo sin darle ese aspecto fantástico que se le ocurrió al caudillo; una fachada sencilla, una sala cómoda y sencilla también y para Cádiz suficiente, contando que a la vuelta de pocos años tendremos varios cines repartidos por la ciudad.

Las casas que aún quedan por derribar, se venderían o se establecerían oficinas municipales, y el gasto de variación del proyecto, si los señores arquitectos pretendieran cobrar extras, yo tengo un amigo que las haría gratis.

En cuanto a la empresa constructora, es cosa fácil llegar a un arreglo y si no usaríamos el lema chileno: «por la razón o por la fuerza».

Es un asunto éste para tocarlo con más detalles y extensión, pero mis múltiples ocupaciones, puestas en estos momentos al servicio de la causa republicana, me impiden hacerlo.

Dejo a mi camarada Rodríguez Piñero el encargo de curiosear mi idea y acuérdesse de que lo hago por destellos de experiencias teatrales y de cinematografía.

ARMANDO GARATA.
(Del partido republicano).

Como se hace un escritor o el literato por fuerza

CASI HUMORISTICA CRONICA EN DOS PARTES Y CON GOTAS DE FORMALIDAD

II

Quedamos en nuestra edición anterior, cuando ya don Epifanio queda hecho escritor. Y reanudaremos nuestra interrumpida narración diciendo que el inspirado don Epifanio escribe una novela que se titula «Los diez y ocho cadáveres». Un amigo suyo se encarga de publicarla y se suscriben todos los maragatos de la calle principal de la ciudad, las fruterías y verdulerías de la plaza de Abastos y los más escogido del populoso barrio de Puntos.

Tan inmenso triunfo anonada a don Epifanio bajo el peso de la gloria.

¿Quién se resigna a continuar en el retraimiento? No hay que defraudar las esperanzas del público.

Don Epifanio considera prudente dedicarse a la oratoria y después de algunos ensayos se presenta en una tertulia literaria, pide un tema y confecciona un discurso en veinte y cinco días.

¡Vaya un discurso! en él se habla de todo con una erudición pasmosa: cada párrafo lleva una cita, cada cita una observación, cada observación un apéndice. No le faltan sus ribetes de tecnicismo, ni sus paréntesis de latin. Trata de heráldica para decir «roeles», «escaques», «panelas» y «lisonjas»; trata de medicina para explicar las propiedades del «diafragma», la longitud de los «epidismos» y la situación del «cerebelo»; trata de los frenólogos para nombrar los ventrículos de la «idealidad» y definir las doctrinas de «Spuzham». Se refiere a Byron para decir que «Ahe time is money»; murmura de Pedro, solo por encajar el cosmo «pepeisaktos», y no escasea aquello de «risum teneatis, artificium dicendi, vanitas vanitatum y nemine discrepante».

Con todo, el discurso no ocupa más que ciento ochenta y cuatro cuartillas de letras microscópica.

Llega el día señalado, llega el momento y don Epifanio se levanta, extiende el brazo en actitud solemne, se limpia el sudor, se alza sobre las puntas de los pies, tose, escupe y habla.

Al principio se le escucha en silencio, después se mueven todas las cabezas, murmuran, se constipan; unos se tapan la cara, otros ríen, algunos hay que lloran.

D. Epifanio lo observa con satisfacción: no hay duda, sus palabras conmueven a los circunstantes, posee el talimán de las emociones y domina a su arbitrio a los que le escuchan.

¡Inmenso triunfo!

Concluye de hablar y sale sofocado, zumbándole en los oídos el rumor de un estrepitoso palmoteo.

La puerta de la calle está interceptada por los socios de la tertulia que le abrazan con entusiasmo.

El cree que salen a despedirle, por que ignora que están allí desde que concluyó el exordio de su discurso.

Desde este día ya es otro don Epifanio: se ha elevado cincuenta metros sobre el pedestal de sus aspiraciones. Ya no se reúne con sus primeros amigos que son poco afeitados: necesita frecuentar otros círculos, alternar con las celebridades, hacerse hombre.

Su ser recibe una completa metamorfosis: su andar es grave y noble, como sus palabras; su apostura digna y severa; sus ademanes majestuosos; su rostro serio y meditabundo.

Ya es el literato consumado, el hombre preciso, la notabilidad que honra con su asistencia.

Se apodera de la prensa, de los editores y de las esquinas.

Su nombre aparece en todas partes. «El Paló», periódico satírico, dirigido por don Epifanio Calabuera. «La sangre roja», cantos tentónicos por Calabuera. «Los Empréstitos o El Rey flamenco», novela histórica por don Epifanio. «El Alquírrán de la vida», poema fúnebre por el mismo.

Pero esto dura poco. El público se cansa, sus amigos se aburren, y don Epifanio se ve abandonado en medio de sus glorias.

¿Creeis que se desconcierta? De ningún modo: «Esta es una intriga de la envidia, se dice; Cervantes, Quevedo, el Tasso, fueron grandes hombres, y sufrieron. Yo que soy grande, también debo sufrir». Y sigue imperterrita en su camino sin que haya ser humano capaz de detenerle en sus errores.

Podrá hacerse dudar de que es persona, más no de que es inútil para literato. Su desengano es materia impracticable, por que esa aberración del entendimiento en la cualidad distintiva de su especie.

Don Epifanio para comunmente en portero o cosa por el estilo, en cuyas ocasiones emplea sus últimos años quejándose de las injusticias del mundo que nunca aprecia el verdadero mérito.

Puede ocurrir que se dedique con especialidad a la política, en cuyo caso, después de visitar la cárcel varias veces y sufrir algunos atropellos, es fácil que llegue a ser director de un periódico y de director pasar a diputado y de diputado a ministro. De esto vemos todos los días.

Ningún naturalista se ha ocupado aún en definir exactamente la especie de «literato por fuerza».

Unos dicen que don Epifanio pertenece a la familia de las «gallináceas», por su semejanza con el pavo; «meleagrís gallo pavo», que dice el poeta.

Otros aseguran que forma parte del orden de las palmípedas, por su parecido al caballero grajo.

Y en fin, hay quien lo relega al orden de los «paquidermos», vulgarmente llamados cuadrúpedos.

Yo dejo al buen criterio de los lectores la resolución de este problema.

Y si en vuestro diario trato con las gentes, halláis algún don Epifanio no se vayan a reír.

BEL-AMI.

Política Provincial

EN LAS PROXIMAS ELECCIONES MUNICIPALES DEBE QUEDAR DESTRUIDO EL CACIQUISMO MONARQUICO

Hay que reanudar la lucha iniciada el doce de Abril por las masas republicanas y socialistas en la provincia de Cádiz, derrotando en franca lid a los viejos caciques de la monarquía a cuyo amparo medraron y oprimieron a los pueblos.

De manera total, definitiva se hace imprescindible, deben «desaparecer» de los cargos públicos los hombres que usaron y abusaron del poder durante largos años cobijados por el pa-

De nuestro amigo el mar

PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN NUESTRO PUERTO:

De don José Monis García: «Emilia», «Pepe Monis», «Guillermo Monis», «Dolores», «Manolo», «Manuel Monis», «Punta Calaburra», «Punta Bermeja», y «Punta Belilla»; de don Benito Vidal Blanco: «Medillar 1», «Medillar 2», «Medillar 3» y «Medillar 4»; de don Gaspar Lloret Zaragoza: «Los Corzones» y «El Sagrado Corazón»; de don Gabriel González: «Pepe González» y «Amparo González»; de don Ignacio Senabre Verdún: «Samil» y «Massó 6»; de don José María Velázquez-Gaztelu: «Virgen de las Nieves», «Virgen de los Milagros», «Virgen de los Dolores» y «Virgen de los Desamparados»; de don José León de Carranza: «Santa Urbana» y «Mameña 2»; de don Manuel Sibón Perinián: «Santa María de P.»; de don Crisanto Gutiérrez Trujillanos: «Maruchi», «Conchita» y «Cutiérrez 1»; de don Manuel Fernández Colomer: «Josefa» y «Joaquina»; de don Alejandro Pidal: «Manolo»; de don Manuel Barreiro Godoy: «Tona»; de don Alejandro Riego Candón: «Nuestra Señora del Carmen»; de los señores Freire y Lustrés: «Atlántico 1»; Pesquera Vasco Gallega: «Toralla»; de don Esmeraldo Domínguez Macaya: «Fantástico», «Panxón», «Gloria», «Elvira», «Nuevo Finita», «Reimundo», «Fernandito Domínguez», «Afriquita», «Felicidad» y «Domínguez Macaya»; Pesquera Cantábrica, S. A.: «Cantábricas 1» y «Cantábricas 2»; Pesqueras Pasaitarra, S. L.: «María Luisa» y «María Teresa»; de don Antonio Aguirregomezcorta: «Choko» y «Tritonia»; de la señora viuda de Canosa: «Canosa» y «Cierito»; de don Pedro Vicente Ezquerdo: «María Luisa».

PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

«Cantábricas núm. 1»: 170 cajas de pescados con 60 kilos, peso medio, entre escadillas gordas, pescadillas terciadas, pescadilla chicas y pescadillas negras.

PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Pescadillas gordas, 112 a 122; Pescadillas terciadas, 88 a 60; Pescadillas chicas, 70 a 73; Pescadillas negras, 64.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluzas, 3,25; Pescadillas, 2,25; Gallos, 0,00; Besugos, 1,50; Lengüados, 7,00; Mero, 3,50.

DEPOSITOS FRANCOS

ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón, en el día de la fecha, los vapores siguientes: «Nuestra Señora del Carmen», «Conchita» y «Cutiérrez».

CARGA BLANCA:

Tomaron hielo, en el día de la fecha, los vapores siguientes: «Marión», «Virgen de los Milagros» y «Bote Francés».

ALTURA Y CABOTAJE

BUQUES ENTRADOS:

De Barcelona y escalas, tomó entrada el vapor «Legazpi», con pasaje y carga general.

Del mismo puerto, de arribada y con averías, el vapor «Badalona». De Algeciras, la lancha motora «Vencedor», remolcado por el de la misma serie «Luisito».

Vapor «Berga», llegado esta mañana, atracó al muelle Marqués de Comillas, conduciendo carga general.

Al mismo muelle, atracó el vapor «Anita», procedente de Sevilla. De la pesca de altura, con sus artes, tomaron entrada los vapores «Baleares», «Manolo» y «Pescadería Cantábrica 1».

Al muelle Reina Victoria, procedente de bahía, atracó el vapor «Isla de Menorca», este buque zarpará esta noche para Laxache, con pasaje y cargamento general.

BUQUES DESPACHADOS:

Para Vigo y escalas, con carga general zarpo el vapor «Arnabal Msndi». Para Barcelona y escalas, con pasaje y carga general el trasatlántico «Manuel Arnús».

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y escalas, con pasaje y carga general, el vapor «Legazpi».

Para la pesca de altura, con sus artes, zarparon los vapores «Cantábricas núm. 1», «Manolo», «El Sagrado Corazón» y «Los Corzones».

tronato del Conde de los Andes y de don José María Peman, en el último septenio que hicieron de sus jefaturas desahogado ejercicio a favor de sus patrocinados, dándole toda suerte de auxilios en sus campañas opositoras.

La lectura de los pueblos donde hay que repetir las elecciones de concejales, dan a conocer, suficientemente, lo imperioso del acto vindicativo a realizar por el cuerpo electoral el próximo domingo 31, fecha que ha de ser memorable en los anales de la política gaditana contemporánea.

Esa lectura se refiere a las ciudades y villas donde el Conde de los Andes como máximo dueño y el Sr. Peman su vicario ejercieron todo poder tiránico y toda fuerza arbitraria y despótica.

Constituyen esas poblaciones las demarcaciones correspondientes a Jerez y Olvera-Grazelema en elecciones de Diputación en Cortes y «al frente» de cada municipio tenía el Sr. Moreno y Zuleta, hombres «de toda su confianza», dotados de plenos poderes y ensoberbecidos por protección del magno cacique provincial, triunfante desde los días en que destrazara la omnipotencia del Marqués del Marqués de Mochales, al cual sucedió por no muy brillantes combates.

Forman la antigua circunscripción once municipalidades; de estas siete tendrán que verificar elecciones en el último domingo de Mayo, por anulación de las del 12 de Abril «modelos» en su género y que fueron protestadas, estando hoy al frente de los Ayuntamientos las Comisiones administrativas sustituyentes de las comisiones «figuradas» triunfadoras en los comicios populares.

Habrán, pues, elecciones en Alcalá de los Gazules, Algar, Bornos, Chipiona, Paterna, Sanlúcar y Villanar.

Podríamos hacer más extenso este artículo repitiendo los anteriores conceptos en cuanto y tanto se refieren al distrito de Grazelema-Olvera, pero preferimos dejarlo para otro día, para no cansar al lector y ser ya obrado el espacio el ocupado con este asunto de política provincial.

Mauricio de la Regla y Salazar.

La Junta de Obras del Puerto

ES ELEGIDO PRESIDENTE DON GABRIEL MATUTE

A las cuatro de ayer celebró sesión extraordinaria el pleno de la Junta de Obras del Puerto, convocada para dar cuenta de las dimisiones presentadas, con fecha 15 y 17 de Abril, por los señores Presidente y Vicepresidente, don José León de Carranza y D. Manuel Grosso, respectivamente.

Presidió el Gobernador civil interino D. Francisco de la Rosa, y asistieron el Alcalde D. Emilio de Sola, delegado de Hacienda D. Juan José Granja Caballero, comandante de Marina accidental D. José Fernández de la Puente, presidente de la Diputación D. Pedro Icardi, director de Sanidad exterior D. Adolfo Vila, abogado del Estado D. Félix Bragado, D. Fernando Carrasco Sagastizabal, D. Manuel Fernández Pujol, D. Gabriel Matute, D. Manuel Grosso; administrador de Aduana Sr. Salinas; don Manuel Montesinos, D. Francisco de la Viesca, presidente de la Cámara de Comercio; D. Juan Romero Carrasco, director de las Obras del Puerto; D. Enrique y D. Guillermo Macpherson y D. Carlos Gómez Tirado.

Abierta la sesión por el Sr. Gobernador se procedió a la elección de los puestos vacantes siguientes:

Para Presidente, D. Gabriel Matute Valls, 13 votos; D. Carlos Gómez Tirado, 2; D. Manuel Fernández Pujol, 1; D. Manuel Montesinos, 1; en blanco, 1. Vicepresidente: D. Manuel Fernández Pujol, 14 votos; D. Manuel Montesinos, 3; D. Gabriel Matute, 1.

Vocal interventor: D. Carlos Gómez Tirado, 10 votos; D. Manuel Montesinos, 6; D. Fernando Carrasco, 1; don Manuel Fernández Pujol, 1.

Vocal interventor sustituto: D. Manuel Montesinos, 16 votos; D. Fernando Carrasco, 1; en blanco, 1.

El señor Matute agradeció en sentidas frases su designación, renunciando el cargo para el que no se sentía con las necesarias facultades; pero ante el insistente ruego del Alcalde señor Sola y de otros señores Vocales, aceptó en definitiva, con notoria complacencia de los asistentes.

Felicidades muy cordiales a la Corporación, que ha elevado a su más alto sitial a personalidad que como el señor Matute, por su actividad, su cultura, su seriedad y su gran capacidad de trabajo, es hoy uno de los más potentes valores gaditanos.

Felicidades también a todos los señores que han sido elegidos, que a no dudarlo, cooperarán con el entusiasta Ingeniero Director, señor Romero, en una de las actividades más destacadas de Cádiz, en la que encuentran ya mucha y buena labor preparada para rápida realización.



Durante la convalecencia debe tomarse el

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

activo reconstituyente que da fuerzas, vigor y energías, combatiendo la debilidad y la anemia.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones

Ayuntamiento

VISITAS
Esta mañana visitaron al alcalde Sr. Sola, don Romualdo Rojas, don Agustín Siloniz y don Víctor Bouvier, ingeniero.

UN EXPEDIENTE
En virtud de escrito del Sr. Delegado de Cementerio, en el que denuncia a la Alcaldía anomalías en la tramitación de asuntos en la Administración del Cementerio, el Sr. Alcalde ha ordenado la instrucción de expediente para depurar responsabilidades nombrando juez instructor, del mismo, al teniente de Alcalde, delegado del ramo, don Juan A. Santander.

Orden del día para la Sesión ordinaria que ha de celebrarse el Excelentísimo Ayuntamiento en primera convocatoria el Viernes 22 de Mayo de 1931, a las 18 y 30.

Acta de la sesión anterior.
Expuesto de la Alcaldía, dando cuenta de un nombramiento.

Expuesto del Sr. Alcalde proponiendo que el Excmo. Ayuntamiento adquiere y regale a los Regimientos de Infantería y Artillería de esta Guarnición la bandera para los mismos.

Expuesto de la Alcaldía sobre tarifa de alumbrado.

Expuesto del Sr. Delegado de Sanidad, relativo al personal del Nuevo Matadero.

Expuesto del Sr. Delegado de Instrucción Pública proponiendo la adquisición de material para la Escuela del Mar.

Idem idem proponiendo una subvención para la Asociación Profesional de Estudiantes de Magisterio.

Idem del Sr. Delegado del Servicio de Bomberos, relativo a adquisición de uniformes.

Idem del Sr. Delegado de Limpieza Pública, relativo a adquisición de uniformes para el personal de dicho servicio.

Idem del Sr. Delegado de Corrección Pública, relativo a pago de cantidad.

Idem del Sr. Delegado de Policía Urbana, sobre adquisición de uniformes con destino a la Guardia Municipal.

Idem del Sr. Delegado de Fomento, relacionado con el Centro Recreativo de la calle de Arbolí.

Idem idem sobre la explotación de servicios en la Playa de la Victoria durante la próxima temporada veraniega.

Idem idem sobre obras.

Oficio del Sr. Vicepresidente del Patronato de Formación Profesional, interesando la designación de persona que haya de representar a este Ayuntamiento en cumplimiento del Estatuto porque se rige dicha Entidad.

Sentencia dictada por el Sr. Juez de Primera Instancia de esta Ciudad, en reclamación formulada por Antonio García Rodríguez, contra la que ha interpuesto dicho Sr. recurso de revisión ante la Audiencia del territorio.

Expediente instruido a instancia de D. Francisco Gutiérrez, solicitando autorización para instalar un Kiosco fuera del radio del Baño Victoria.

Solicitud de D. Juan Viniestra sobre adquisición de un nicho en el Cementerio Católico.

Compras efectuadas por la comisión del mismo nombre.

Cuentas de la Colonia-Sanatorio de la Playa.

Relaciones de jornales, cuentas y facturas.

Informe de la Comisión designada para estudio de la urbanización de los Glasis y construcción de casas baratas y económicas.

Cádiz 19 de mayo de 1931.
El Secretario, F. Domínguez de Cepeda.

Transportes Generales

Nuevo servicio de autobuses Mercedes-Benz, de la concesión oficial, entre Cádiz-Algeciras, La Línea y puntos intermedios; y de Cádiz a San Fernando. Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7.45.

Llegada a Algeciras, a las 11.40. Llegada a La Línea, a las 12.35. Salida de La Línea, a las 12.50. Salida de Algeciras, a las 13.45. Llegada a Cádiz, a las 17.40.

PRECIOS
De Cádiz a Algeciras, en 1.ª 22,45 pesetas, en 2.ª 20,60 y en 3.ª 15,75.
De Cádiz a La Línea, en 1.ª 28,60 en 2.ª 24,30 y en 3.ª 18,60.

Oficina en Cádiz: Isaac Peral, 31.—Teléfono 1763.
Oficina en Algeciras: José Luis Torre, 6.—Teléfono 137.
Oficina en La Línea: Duque de Tetuán, 1.—Teléfono 104.

CADIZ: Primer servicio 7 y media de la mañana, y después a las horas hasta las 22 de la noche.
SAN FERNANDO: De 8 de la mañana a las 24, menos servicio 23 de la noche.

Precio: Pesetas 0'95
Parada en Cádiz: Isaac Peral, 31.
Parada en San Fernando: Plaza de la Iglesia.

Accidente del trabajo
En el Hospital de San Juan de Dios ingresó esta mañana el operario de los Astilleros Echevarrieta, Fernando Salcedo González, de 21 años, soltero, natural de Rota, con domicilio Portera de Capuchino 5.

Dicho obrero en faenas propias de su oficio cayó al pavimento de la bamba que ocupaba, causándose fractura abierta de la tibia de la pierna izquierda.

A dicho benéfico establecimiento fué trasladado en un automóvil, después de haber sido asistido de primera intención en el Dispensario de dicho Establecimiento naval.

En el Hospital procedió a la segunda cura el doctor don Enrique Díaz Martínez, auxiliado de los practicantes don Pedro Espinosa y don José Juliá.

El enfermo ocupa una de las camas de la Sala del Cristo.

Cerveza DAMM MARCA ESTRELLA DORADA
Agente en Cádiz:

JOSE HIJANO
Oficinas y Depósito:

Feduchy, número 3
Teléfono 2.790

Los sucesos en Cádiz y su provincia

CON LO CARO QUE ESTÁ EL ORO...

Se descuidó, no dándole importancia al áureo metal, Manuel Sebastián Gómez, de 41 años, soltero, comerciante, natural de Santo Domingo de la Calzada, que se personó en la Comisaría y denunció:

Que era pasajero del «Manuel Arnis» y, como quería ver el mar desde tierra, saltó a ésta, y por unas horas, no dice cuantas, estuvo desde el muelle contemplando nuestra hermosa bahía.

Que se le acercó un individuo, cuyo nombre no conoce, y quizá, decimos nosotros, le hablaría de lo millagroso que es el subir y descender de las aguas.

Que el dicho sujeto, «con atropello notorio de la propiedad», le sustrajo de un bolsillo de la americana, la bonita suma de pesetas que hacen veinte pesos oro.

El Sebastián Gómez, que tales pesos le habían quitado de encima, dió las señas del «forzudo» randa.

Y, buscando al «vivo» se pasó por los encargados del servicio un buen rato sin conseguirlo; pero como el aprovechado sujeto quiso aligerarse de «pesos», empezó a canjearlos por bebidas, atrapando una curda y promoviendo un regular escándalo, dando con sus huesos en la prevención a la que fué conducido, desde calle Virgili, lugar del «mitin», por una pareja de Seguridad.

Ahora pagará su doble mala faena.

CUESTION DE GENIO
Josefa Valeta Fernández, de 34 años, soltera, natural de Palmar (Murcia), ha denunciado ante el comisario de Policía, a la llamada Caridad Toapolla, que habita en el Campo del Sur, 54, porque en la Avenida de Wilson, impotente para calmar las «exigencias» de su mal genio, la insultó y amenazó, promoviendo un más que regular escándalo.

MORDIDO
Manuel Carrota Arias, de 12 años, que vive en Pasquín, 10, fué mordido en la Avenida Pablo Iglesias, por un can de la propiedad de Cristobalina Baro Ramírez, domiciliada en dicha calle, núm. 13.

Fuó curado en el Hospital de Mora de mordedura en la cara posterior del muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

El can fué conducido a los fosos.

ACCIDENTE DEL TRABAJO
Antonio Camacho Escoto, de 50 años, que vive en San Félix, 8, fué curado en la Casa de Socorro de Extramuros, de fractura de la clavícula izquierda, por su tercio medio, y una herida contusa de dos centímetros en la región parietal del mismo lado, cuya lesión se le produjo trabajando de albañil en la Almadraba, de una caída que sufrió de una escalera de madera.

Después de curado pasó al Hospital Mora, donde quedó ocupando la cama núm. 9 de la Sala de San Vicente.

DETENIDO
Miguel Ahumada Reina, de 34 años, que vive en Pi y Margall, 19, fué detenido como presunto autor de un robo efectuado en el día de ayer en el establecimiento de bebidas de don Salvador Nocety, que vive en Rosario, 8, de donde el encargado del establecimiento Francisco Garrido, le había visto merodear varios días por aquellos alrededores y en el día de ayer cuando cerró el establecimiento lo dejó sentado en un escalón contiguo.

El detenido ha cumplido condena por delitos contra la propiedad.

La captura llevóse a cabo por los guardias José Guerrero Ruiz y Manuel Ciprián.

RESPECTO AL SEXO DEBIL
Se lo decimos al joven Antonio Martínez Jiménez, de 17 años, carnívero, natural de Cádiz y con domicilio en Teniente Andújar, 12.

Este individuo fué detenido, a requerimiento de Francisca Folpiani González de 17 años, soltera, sirvienta, con domicilio Lubet, 6, por el cabo de Artillería José Blasco Eger y dos soldados del mismo Cuerpo, Manuel Conde Gómez y José Morales León, de la patrulla de vigilancia.

El motivo que obligó a Francisca a mandar detener a Antonio, fué que éste, en la calle Ramón y Cajal, le insultó, así como a su padre, José Folpiani Fernández, dando lugar a un gran escándalo.

PEDIR TABACO, BUENO; PERO, ROBARLO...
Los guardias de Seguridad Juan Jiménez e Ignacio Iglesia, manifiestan en la Comisaría de policía, que encontrándose de servicio en la Estación de ferrocarril, el subje de la misma comunicóles que de un vagón habíale desaparecido dos cajas de tabaco.

Hechas gestiones, vióse que en las inmediaciones de las cuevas llamadas de «María Moco» (Extramuros), se habían encontrado astillas, que hacían suponer hubiesen sido allí abiertas las cajas.

Una gitaniella llamada Dolores Cam-

pos Suárez, de 20 años y un hermano de la misma, de 25, José, dijo a los funcionarios que habían visto entrar en las cuevas a cuatro individuos, que no conocen, y que más tarde, a ocho o diez metros del lugar citado, vieron de nuevo a los sujetos que mencionan.

Como las cajas eran grandes y no pueden entrar por el agujero de las cuevas, supónese las abriesen fuera y se llevaran el tabaco.

BAR LA CRUZ BLANCA
EL PREFERIDO
por el público más selecto
Sagasta y Cánovas del Castillo Cádiz

POR MALTRATAR BARBARAMENTE A UN ANIMAL
El guardia municipal Félix Parche, de servicio en Extramuros, presentó denuncia contra el individuo Juan Sainz González, con domicilio en Cánovas del Castillo 39, el cual cuando transitaba conduciendo el carro folio 8/97 por la Avenida 14 de Abril de 1931, marchaba a excesiva velocidad, maltratando brutalmente a la caballería que tiraba del mencionado carro.

Cuanto presenciaron la «barbara hazaña» protestaron indignados del hecho, haciéndolo patente al referido guardia que produjo el parte correspondiente.

CASA DE SOCORRO
En la de los Caballeros Hospitalarios fueron asistidos las siguientes personas:

Carmen Carreja López, de 43 años, con domicilio en Concepción Arenal 8, de erosiones por mordedura en el dorso de la mano izquierda, que se le basó un gato en la calle Feduchi.

—Josefa Gómez Toro, de 16 años, con domicilio en Peñalba 24, de herida incisa de un centímetro en el dedo pulgar derecho, casual.

—Fernando Gómez Castillo, de 12 años, con domicilio en San Andrés 2, de herida contusa en el dedo gordo del pie derecho, casual.

—Manuel Fernández Garabón, de 18 años, con domicilio en Pasquín 28, de herida punzante en la región plantar izquierda, que sufrió trabajando en las obras del cine municipal.

—Rosario Baizán, de 11 años, con domicilio en San José 46, de erosiones en el dedo medio derecho, casual.

—Jose Gallardo Castro, de 18 años, con domicilio en Pasquín 28, de herida punzante en la región plantar izquierda, que sufrió trabajando en las obras del cine municipal.

—Emilia Luque, de cinco años, con domicilio en Ustariz 6, de herida por avuolición, con pérdida de substancias, en el dedo índice izquierdo.

—María Luisa Portillo Shaffausen, de cinco años, con domicilio en Rafael de la Viesca 5, de erosiones en la región rotuliana izquierda y antebrazo del mismo lado, casual.

HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS
En este benéfico Establecimiento fueron asistidas las siguientes personas:

Isabel Soto, calle Teniente Andújar, 17, contusión con hematoma en el pie izquierdo.

—Manuel Ferreira, calle Jesús, María y José, contusión y erosión en la región tibial derecha.

—Rafael Sanz, Sur, 16, herida contusa, de 0,01 en la región occipital.

—Antonio Ruiz, Torno, 3, contusión con hematoma en la región parietal izquierda y contusión y erosión en el codo izquierdo.

—Rosa Bocanegra, San Juan de Dios, 23, herida incisa, de 0,01 pulpa en el dedo pulgar derecho.

—Francisco Cepero, calle Alvarez Cabrera, 7, herida contusa pómulo derecho.

—Florentino Villar, Sopranis, 4, hipotemia.

—Alfonso Guerrero, calle Alvarez Cabrera, 26, contusión sobre la uña del dedo segundo del pie derecho.

—Joaquín Cebada, en Marqués de Cádiz, 5, erosión en el dorso de la mano derecha.

POLICLINICA DE LA CRUZ ROJA
En este establecimiento fueron asistidas las personas siguientes:

Manuel Pérez Herrera, de 33 años, con domicilio en San Félix 7, de erosiones en el dorso del pie derecho, que sufrió trabajando.

—José L. García Pérez, de 41 años, con domicilio en José Mareco Gualter 17, de contusiones en los dedos pulgar, índice y medio de la mano derecha, que sufrió trabajando.

—Manuel Sánchez Vichuela, de 27 años, con domicilio en Vedra 4, de herida contusa en el dedo anular derecho.

—Julio Arriete Arriete, de 32

años, con domicilio en la plaza de la República 3, de herida contusa de dos centímetros y medio en el pómulo izquierdo y otra de un centímetro en la región superciliar del mismo lado.

—Mannuel Parodi Macías, de 33 años, con domicilio en Santo Domingo 86, de herida contusa en el dedo índice derecho.



corresponde cuidar vuestra salud, atender al funcionamiento de vuestro organismo, no descuidar cualquier síntoma de irregularidad y proveeros a tiempo de los remedios necesarios.

Cuando os sentís cansados, la cabeza pesada, tenéis el aliento malo, sufrís de inapetencia y la comida os repugna, encontraréis la salud con el uso diario de la verdadera MAGNESIA SAN PELLEGRINO, purgante, refrescante ideal, agradable de tomar, segura en los efectos, benéfica y saludable.

Exigid siempre la marca del Santo Peregrino cruzada con la firma PRODEL en cada frasco o cajita de una dosis.

Por la Iglesia y los altares

APOSTOLADO DE LA ORACION
Intención general para el mes de Mayo: El Apostolado del mar.

Intención misional: Las vocaciones misioneras.

Rogáremos en especial por el Apostolado del mar y por las vocaciones misioneras.

Resolución Apostólica: Favorecer las obras por los marinos y las vocaciones por las misiones.

EL SANTO ROSARIO
En tiempos no muy lejanos jamás se descuidaba en las familias el rezo del santo Rosario: hoy cuántas familias, por desgracia, han omitido ya en sus prácticas cotidianas tan bella costumbre!

Pero con la pérdida de este rezo cuántas cosas también se han perdido!

Se ha perdido el respeto sagrado a la autoridad paterna y todas las fragancias verdaderamente cordiales que llegar; los hijos entran y salen de casa sin la venia del padre, cuando se les antoja; los padres lo toleran con indiferencia, y ya no se sientan a la mesa con ellos con aquella santa disciplina del cariño; un trato de igualdad irrespetuoso sustituye las viejas fórmulas del protocolo familiar entre mayores y menores.

Instauremos tan cristiana costumbre, que ha de traer a los hogares las bendiciones del cielo.

CANAS

M A R C A R E G I S T R A D A

Conseguiréis obtener el primitivo color natural del cabello usando el preparado

RHUM QUINA MELIS
maravillosa creación científica, única hasta hoy conocida

De venta en Droguerías y Perfumerías

Apuntes de sociedad

Desde Madrid trasladan su residencia a Cartagena la distinguida familia de don Sebastián Gómez y Rodríguez Arias, Comandante General de aquel Arsenal.

Volveré a bailar algún día P

Como no! El URICURE os devolverá la salud.

Este soberbio remedio barre con los dolorosos cristales de ácido úrico. Son estos cristales los que causan los dolores de Reuma, Gota y Ciática. Suprimida la causa, cesa el efecto y se recupera la preciada salud.

EL URICURE es eficaz en sus resultados; rápido y radical en sus efectos; económico en el tratamiento; es fácil de tomar; no requiere dieta especial y no perjudica al estómago ni al corazón.

URICURE
Pta. 6'20. frasco de 60 tabletas

REUMATISMO ARENILLAS CIÁTICA **GOTA LUMBAGO ARTRITISMO**

J. de Rafael, calle Valencia 333—Barcelona
enviará muestra por correo certificado a quien remita este artículo acompañado de 60 ct. en sellos de correo.

URICURE

"El Debate", reaparecido hoy, pide sea concedido al "A B C" igual autorización... Marcelino Domingo dice que el problema de la enseñanza es el más fundamental de España... La Junta del Centro del Ejército y la Armada, de Madrid, presenta dimisión... Se crea un Sanatorio para la Guardia civil... Se descubre un busto de Ramón y Cajal... En el palacio de Riofrío, se establecerán Colonias Escolares... El jugador de fútbol, Herrera García, fallece a consecuencia de heridas recibidas en un partido... Choque de trenes en Lyon... Otras noticias de interés.

Hoy ha aparecido "El Debate". Los artículos que publica. Pide la reaparición de "A B C"

Madrid.—Autorizado por el Gobierno, esta mañana ha aparecido el diario católico "El Debate".

Declara en su artículo de fondo que es la primera vez que se le ha suspendido a pesar del advenimiento de la República y de haberse declarado desde el primer momento leal colaborador de la obra del Gobierno.

Dice que las circunstancias de la suspensión le han privado de ponerse en contacto con parte de la opinión española durante algunos días.

Expresa que aun cuando algunos grupos se muestran partidarios de la suspensión y abstención electoral, "El Debate" lo estima improcedente y cree que todos deben ir a las elecciones asistiendo al Poder público.

En otro suelto el aludido diario pide que se autorice la publicación del diario "A B C".

Protesta en otro lugar de la quema de conventos, diciendo que ha sido un atentado contra la religión, la propiedad, el arte y la cultura y dice que ha causado sentimiento en todas las personas cultas.

Expresa que cuando las circunstancias le permitan publicará una información objetiva de la quema de los conventos.

Marcelino Domingo hace declaraciones en "El Sol". Dice que el problema de la enseñanza es la más fundamental de España

Madrid.—El diario "El Sol" en su edición de esta mañana publica unas declaraciones del Ministro da Instrucción pública don Marcelino Domingo en las que dice que el problema más fundamental que tiene que resolver el Gobierno es el de la enseñanza primaria.

Su ideal es llegar a la escuela única y que la enseñanza se divida en tres grados, primaria, superior y universitaria.

También el Estado debe facilitar enseñanza a todo el que lo desee sea de la clase y condición que sea.

Dice que hay que reorganizar al Magisterio dotándolo suficientemente para que cumpla bien su misión, y seleccionándolo rigurosamente en bien de la democracia y de la cultura.

Bajas en el Ejército. Los ex infantes don Raneiro y don Felipe

Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", en su edición de hoy publica decretos dando de baja en el ejército a los comandantes honorarios del arma de caballería don Raneiro y D. Felipe de Borbón, ex-infantes de España.

También publica la baja, por no haber prestado el juramento de fidelidad a la República, del capitán de artillería D. Miguel Martínez Campos y del teniente D. Juan Estrada Moreno.

También ha dispuesto el Gobierno que mientras no se crean otros carnets de identidad militar, no se sustituyen los hoy existentes, sino que se borren de la portada los escudos y la corona con tinta indeleble.

Dimite la Junta del Centro del Ejército y la Armada de Madrid

Madrid.—Hoy ha presentado la dimisión en pleno la Junta del Centro del Ejército y la Armada de Madrid, a consecuencia del voto de censura que recibió presentada por 102 socios, en la que se protesta de que el Centro no hubiera querido rendirle homenaje a los héroes de Jaca.

Los manejos monárquicos en París

Madrid.—En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota a la prensa en la que se da cuenta de la inquietud que existe entre los republicanos existentes en París con motivo de los manejos y maniobra de los monárquicos allí refugiados.

Dice que hay que impedir que la embajada de España se convierta en un foco de propaganda antirevolucionaria y agrega la nota que con el personal de la misma rigurosamente seleccionado se desvanecerán las inquietudes de los republicanos y la embajada empezará pronto a dar fe de ello.

La Asociación de la Prensa pide la reaparición de "A B C"

Madrid.—Una comisión de la Asociación de la Prensa ha estado esta mañana visitando al ministro de la Gobernación don Miguel Maura para pedirle la reaparición del diario "A B C".

En el Ministerio de la Economía

Madrid.—El ministro de la Economía recibió a los periodistas manifestándoles que tenía estudiada una fórmula para el arreglo de la cuestión panadera.

También se estaba ocupando intensamente del problema agrario y de la aplicación del último decreto sobre el particular.

"El Empastre" en Baeza

Baeza.—Con éxito enorme ha actuado en este circo la troupe Llapisera, alcanzando "El Bombero", con su trabajo un triunfo sin igual.

La banda de "El Empastre" fué aclamadisima teniendo que tocar varias composiciones a petición del público que aplaudió con entusiasmo.

Para el homenaje al Ejército. Un sanatorio para la Guardia civil

Madrid.—El Ministro de la Guerra recibió a los periodistas diciéndole que había recibido a la comisión encargada del homenaje al ejército, que ascendía a la suma de 175.000 pesetas cuyo importe se destinará para el Co-

gio de huérfanos del Ejército y la Armada.

Dijo asimismo, que había recibido al Director general de Guardia civil, al que le había hecho entrega de un millón de pesetas, producto de la suscripción que se destinará a la construcción de un Sanatorio para las clases e individuos de dicho benemérito Instituto.

El Ministro de la Guerra dijo también que no se rendirían honores al cadáver del General Aguilera, por disposición expresa del finado, pero que al acto del sepelio asistirá todo el Gobierno en pleno.

Terminó diciendo que había recibido la visita de los generales Villegas y Casademunt.

Para regentear la Cátedra de la Lengua y Literatura española en la Universidad de Puerto Rico

Salamanca.—En el expreso marchó a Barcelona, donde embarcará para Puerto Rico, don Manuel García Blanco, en cuya Universidad regentará durante un año la cátedra de Lengua y Literatura españolas.

La noche antes, los amigos del señor García Blanco le obsequiaron con una comida de despedida.

Descubrimiento de un busto a Ramón y Cajal. Asiste el ministro de Instrucción Pública

Madrid.—Esta mañana a las doce en la Facultad de Medicina se ha verificado el acto de descubrir un busto

del insigne histólogo don Santiago Ramón y Cajal.

Asistió al acto el ministro de Instrucción Pública y también numerosa personalidades.

El busto es obra del escultor de la república de Chile don Lorenzo Domínguez que el pasado año había terminado la carrera de medicina en Madrid.

Se pronunciaron numerosos discursos en alabanzas del maestro.

El sabio no pudo asistir por encontrarse ausente, pero se leyeron unas admirables cuartillas suyas.

Luego la rondalla estudiantil interpretó diversas composiciones destacando varias jotas y siendo largamente ovacionados.

A la ceremonia asistieron numerosos catedráticos y estudiantes.

Visitas al presidente del Consejo

Madrid.—Esta mañana el Presidente del Consejo de Ministros Alcalá Zamora recibió la visita del ex-ministro Sr. Chapaprieta, y después asistió al sepelio del general Aguilera.

En el Ministerio del Trabajo. La reorganización corporativa

Madrid.—El ministro del Trabajo recibió a los periodistas, manifestándoles que en breve se publicará una disposición aclaratoria para resolver el conflicto de los obreros parados.

Dijo que había recibido a una comisión de Canarias, que iba a darle cuenta de que los comités paritarios no funcionan en aquellas islas y además a hablarle de la crisis del trabajo en

aquella ciudad por el mal estado del negocio del tabaco, que ha perdido todo su mercado.

Habló el ministro de las disposiciones que se dictarán en breve, entre ellas reorganizando los comités paritarios.

Dijo que se aumentaría el sueldo a los delegados del trabajo en las regiones, para que con la máxima intensidad se dediquen al estudio y resolución de los problemas que afectan a la vida del trabajo.

El ministro de Hacienda. En el Palacio de Riofrío se establecen colonias escolares. Las caballerizas reales serán cedidas al Ayuntamiento madrileño

Madrid.—Esta mañana el ministro de Hacienda recibió a los periodistas diciéndoles que había estado conferenciando con la comisión central encargada de la incautación de los bienes del exrey.

El Palacio real de Riofrío será utilizado para el establecimiento de diversas colonias escolares.

Se estudia la cesión de las caballerizas y jardines de la plaza de Oriente para el Ayuntamiento de Madrid, que la destinará a diversos usos.

También se estudia la habilitación de los caminos y carreteras del Pardo.

También había recibido la visita del conde de los Gaitanes, que le habló en nombre de la Banca privada, para agradecerle las disposiciones últimamente dictadas.

Igualmente será abierta la casa del Príncipe de Asturias en el Pardo y

demás sitios pertenecientes al exrey, que serán habilitadas para diversos fines.

Sepelio del general Aguilera

Madrid.—A las tres de la tarde se verificó el sepelio del capitán general del ejército, general Aguilera, no rindiéndosele honores por disposición expresa del finado.

El féretro fué depositado en una lujosa carroza automóvil y era de caoba con aplicaciones de plata.

Sobre el féretro iban dos magníficas coronas del señor Blanco y del comandante Barrera.

Iban dos presidencias. Una de la familia del finado y otra del gobierno en pleno con todas las autoridades.

El cortejo siguió por la calle de Alfonso XII y Glorieta de Atocha a la estación, donde fueron depositados en un vagón convertido en capilla ardiente.

Esta noche saldrá el cadáver del general Aguilera para Ciudad Real donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

La capilla ardiente fué visitada por numerosas personalidades, asistiendo también todas las autoridades y numerosos jefes y oficiales, así como muchos elementos civiles de todas las clases sociales.

"La Gaceta"

Madrid.—La "Gaceta", en su edición de esta mañana, publica la combinación de gobernadores civiles, entre los cuales figura el de Cádiz.

También publica los nombramientos de Rectores y Vicerrectores de las Universidades.

La cotización de la moneda extranjera en día de hoy

Madrid.—La cotización de la moneda extranjera en el día de hoy, es la siguiente:

- Francos, 39,1. Libras, 48,70. Dolares, 10,00. Libras, 52,40. Suizos, 193,00. Belgas, 139,25. Marcos, 2,38.

Boicot a Italia

Karachi.—Can motivo de la opresión contra los indígenas de Tripolitania, se ha declarado el boicot en toda esta zona a los productos italianos.

Se nota agitación contra los elementos de dicha nacionalidad residentes en esta ciudad.

Fallece un jugador de fútbol español

Habana.—Durante un partido de fútbol celebrado en esta ciudad, resultó herido el jugador de nacionalidad española Herrera García, que ha fallecido en el hospital a consecuencia de las lesiones recibidas.

Choque de trenes

París.—A las ocho de la mañana en la estación de Lyon una locomotora chocó con un tren de viajeros quedando destruidos dos vagones.

Resultaron cincuenta personas heridas, aun cuando por fortuna leves.

Noticias de Barcelona

Barcelona.—El Presidente de la Generalidad Catalana ha recibido hoy a diversas autoridades para tratar con ellas de la elección de los representantes de Ayuntamientos que han de tomar parte en la redacción del Estatuto Catalán.

El Gobernador civil ha dicho a los periodistas que han sido destruidos todos los ficheros que existían en la policía, de personas pertenecientes a los partidos políticos.

"Solidaridad Obrera" publica hoy un artículo diciendo que ayer los ladrilleros han acordado la declaración de huelga general en toda Cataluña, por solidaridad con los ladrilleros de Igualada que se han declarado también en huelga protestando del trabajo a destajo.

El Boletín de la Generalidad publica dos decretos, uno sobre atribuciones de la comisión y otro relativo a la constitución de la Generalidad que habrá de estar atemperada al decreto de 9 de Mayo último.

La suscripción para los obreros parados asciende en el día de hoy, a 88.133 pesetas.

El jefe de policía ha facilitado una nota a los periodistas diciéndoles que advierte a los dueños de cabarets y casas de recreos que impondrán severas sanciones si sigue en el caso de inmoralidad manifiesta y escándalo público en que hoy se encuentran.

Sobre el general Aguilera

Mañana publicará este diario un artículo del culto convecino nuestro don Sergio Martín Ciruelo, sobre el general Aguilera, cuya publicación fué impedida por la dictadura en el año 1927 y motivó la suspensión de empleo y sueldo durante dos meses de dicho funcionario en su cargo de Jefe de la Sección de cuentas de esta provincia.

A dicho artículo, seguirá una serie de otros de dicho escritor sobre cuestiones de actualidad.

Gobierno Civil

VISITAS

En su despacho oficial visitaron esta mañana al Gobernador Civil interino, D. Francisco de la Rosa y de la Vega, los señores siguientes:

D. Salvador Montoro, Inspector de Emigración.

D. Luis Alvarez-Ossorio, Secretario de la Junta de Obras del Puerto.

NUESTRA CONVERSACION CON EL SR. LA ROSA.—EL ASUNTO OBRERO DE JIMENA.—OTRAS INCIDENCIAS EN ALGUNOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA.—TELEGRAMA DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION.—

PARA LA CRISIS OBRERA

Al recibir a los periodistas que hacen información en éste centro oficial, el gobernador civil interino, díjoles que casi toda la mañana había estado dedicado a cuestiones obreras.

La principal de ellas, como Vdes. saben—continuó—es la de Jimena, que ya parece va por buen camino.

Al contratista de dicha obra, que se encuentra en Madrid, se le puso un aviso de conferencia conminatorio; pero él se apresuró a llamar telefónicamente dando cuenta al señor La Rosa que había enviado un representante suyo—D. Adolfo Borrero López—que asistió a esta conferencia y que marchará mañana para Jimena con instrucciones del contratista con objeto de resolver el problema satisfactoriamente.

El Sr. la Rosa nos habló de su optimismo con respecto a este asunto toda vez que dicho contratista se encuentra dispuesto a solucionarlo.

En Sevilla, se pondrá al habla, cuando llegue, con su representante que le dará amplia cuenta sobre lo allí actué.

Dijonos también el señor Gobernador civil interino que había otras incidencias aparte en algunos pueblos de la provincia; esperando la más rápida solución de aquellos.

De San Fernando

El Subsecretario de la Gobernación le ha enviado un telegrama interesando la constitución de la Comisión para ordenar y unificar la recaudación de fondos con objeto de atender a la crisis obrera, al igual que las que se constituirán en toda España.

A su vez el señor la Rosa ha enviado telegrama circular a todos los alcaldes para que organicen las comisiones de los pueblos, con tal fin.

El total de lo recaudado se enviará a Madrid en la forma que el Gobierno disponga.

Después de comunicarnos que aún ignoraba la fecha de la llegada del señor Taltabull, despidiose de los periodistas.

De San Fernando

PARTIDO DE FULBOT

Se celebró en el Campo de Madriaga un partido amistoso entre el Selección Gaditana y el once local San Fernando F. C.

El partido se desenvolvió con abrumatoria, terminando la lucha con la victoria de los isleños, por 7 goals, a 3 de los gaditanos.

En el equipo gaditano venían los excelentes jugadores Ochoa, Gayo y Rioja, que fueron los que trabajaron de firme.

DEL HOMENAJE A "CHANITO". A más de los ya publicados en estas columnas, se han adherido al banquete al diestro Sebastián Suárez (Chanito), los señores siguientes.

D. Ernesto Almeyda Lagaña, D. Manuel Bernal Alvarez, D. Cayetano Roldán Moreno, D. Sebastián Cosío Cortínez, D. Castor Ruiz Sáiz, don José Jiménez, D. Luis Jiménez Quevedo, D. Rafael Haro García, D. Pedro Díaz Alvarez, D. José Sala Minter, D. José Flores Bolaño, D. Pablo Larra Albiach, D. Luis Román Navarrete y D. Francisco Moreno Aragón. COMANDANTE DE LA GUARDIA MUNICIPAL

En la mañana de hoy se ha hecho cargo nuevamente de la Guardia Municipal el Sr. D. José Tejera Aguilar, una vez repuesto totalmente de la enfermedad que le ha tenido alejado del servicio.

Nos congratulamos de ello, pues es el Sr. Tejera un empleado, que por su conducta intachable y las excelentes cualidades que posee para el desempeño del cargo que ahora vuelve a ejercer, cuenta con la confianza de todo el vecindario.

A MADRID

El próximo miércoles marchará a Madrid, para posesionarse del alto cargo para el que ha sido designado, el Almirante de la Armada, hijo de

FUNCIÓN BENÉFICA

El Comité republicano de ésta organiza un festival teatral al objeto de engrosar la suscripción abierta por "Heraldo de Madrid" para dedicar un monumento a la memoria de Galán y García Hernández.

Se solicitará el concurso del joven y excelente tenor isleño D. Manuel Pineda y de otros artistas locales.

SUFRAGIOS

A las 9 de la mañana, en la Iglesia Mayor Parroquial, ha tenido lugar una Misa solemne con responso que ha sido aplicada en sufragio por el eterno descanso del alma de la malograda Srta. Ana María Beca Figuerie, hija del Jefe de Contabilidad de la S. E. de C. N., D. Rafael Beca Domínguez.

A tan piadoso acto han asistido numerosas personas de la amistad de los padres de la extinta.

Reiteramos a los Sres. de Beca y demás familia, la expresión de nuestro pésame por tan irreparable desgracia.

FIRMA DE ESPONSALES

El pasado sábado y en la Iglesia Mayor Parroquial, se ha verificado la firma de esposales de la simpática Srta. Teresa González Castello, con D. Antonio Romero Utrera. Firmaron como testigos D. José Castelló, D. José María Espigado y D. Victoriano Fernández.

La boda se celebrará en breve.

PRODUCTO DE UNA SUSCRIPCIÓN

En esta semana, ultimados varios detalles, le será entregado al obrero impedido Francisco Jordán Mesa, el carrito mecánico adquirido por suscripción popular, organizada por el Club Chanito.

Además, con el sobrante de dicha suscripción le ha sido comprado un traje de mahón y una gorra y le será entregada una cantidad en metálico.

El acto de entrega se hará en el Club Chanito y pueden asistir cuantos lo deseen.

BAUTIZO

A los acordes del órgano y con el nombre de Francisco fué bautizado en la parroquia castreña el primer hijo dado a luz por la joven y distinguida señora doña María del Carme García Pérez, esposa del teniente de navío don Narciso Núñez de Olañeta.

Fueron padrinos don Federico Pérez y Pérez y doña María Dolores Olañeta Gordo, testificaron el acto los señores don Pedro González de la Torre y don Vicente Guerrero.

Actuó en la ceremonia el párroco don Vicente Paz.

Deseamos larga vida a la bautizada.

ACCIDENTE EN LA CONSTRUCCION TORA

Ayer por la mañana, cuando se hallaba trabajando en la parte superior de una de las torres situada en las inmediaciones de los talleres de la Constructora, el operario Félix Checa Herrán, de 23 años y con domicilio en la Plaza de José Suárez, tuvo la desgracia de caer al suelo, donde quedó exánime.

Recogido inmediatamente por varios compañeros, fué trasladado al botiquín de urgencia de los citados talleres, donde se le practicó la primera cura, pasando luego al Hospital de San José, donde, después de asistido nuevamente por el Médico Director del Establecimiento y practicante de guardia, se ordenó quedase hospitalizado.

DE NUESTRO COMPAÑERO EN LA PRENSA

don Alfredo Donaire Aguilar, presidente del Pósito marítimo de dicha población.

Le deseamos alivio.

VIAJEROS

Marchó a Jaén a encargarse nuevamente de su destino de agente de policía, nuestro particular amigo don Juan Maraboto y de Hostos.

—A Huelva, con motivo del fallecimiento de un próximo pariente, marchó el joven empleado de la Constructora Naval, don Julio González Ramos.

DE UNA SUSCRIPCIÓN

El viernes a las siete de la tarde le será entregado al obrero impedido Manuel Jordán Mesa, el carrito mecánico adquirido por suscripción popular, organizada por el Club Chanito.

Además, con el sobrante de dicha suscripción le ha sido comprado un traje de mahón y una gorra y le será entregada una cantidad en metálico.

El acto de entrega se hará en el Club Chanito y pueden asistir cuantos lo deseen.

BAUTIZO

A los acordes del órgano y con el nombre de Francisco fué bautizado en la parroquia castreña el primer hijo dado a luz por la joven y distinguida señora doña María del Carme García Pérez, esposa del teniente de navío don Narciso Núñez de Olañeta.

Fueron padrinos don Federico Pérez y Pérez y doña María Dolores Olañeta Gordo, testificaron el acto los señores don Pedro González de la Torre y don Vicente Guerrero.

Actuó en la ceremonia el párroco don Vicente Paz.

Deseamos larga vida a la bautizada.

ACCIDENTE EN LA CONSTRUCCION TORA

Ayer por la mañana, cuando se hallaba trabajando en la parte superior de una de las torres situada en las inmediaciones de los talleres de la Constructora, el operario Félix Checa Herrán, de 23 años y con domicilio en la Plaza de José Suárez, tuvo la desgracia de caer al suelo, donde quedó exánime.

Recogido inmediatamente por varios compañeros, fué trasladado al botiquín de urgencia de los citados talleres, donde se le practicó la primera cura, pasando luego al Hospital de San José, donde, después de asistido nuevamente por el Médico Director del Establecimiento y practicante de guardia, se ordenó quedase hospitalizado.

RODRIGUEZ MARTIN

SUSCRIBASE A ESUE PERIODICO

Bazar LA CONCEPCION

Almacén de Loza y Cristal
Cervantes 18 dup. -- CADIZ

VAJILLA compuesta de 77 piezas

Servicio completo de Loza y Cristal, pesetas 119
a elegir preciosos dibujos surtidos

¡Fijarse bien! son 77 piezas de Loza y Cristal
TELEFONO 88

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

Línea Cádiz Canarias

Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas.
Jueves 18 de Mayo 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 21 de Mayo de 1931: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 25 de Mayo 1931: La moto-nave CIUDAD DE CADIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 14 Mayo 1931: el vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Jueves 28 Mayo 1931: El vapor PLUS ULTRA, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Nota.—En todos sus viajes las moto-naves CIUDAD DE SEVILLA y CIUDAD DE CADIZ, y los vapores ISLA DE GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.

Los vapores ROMEU y PLUS ULTRA, admitirán la carga hasta las 17 horas de día anterior a su anunciada salida.

Línea Canarias.—Cádiz.—Barcelona

Todos los Lunes salida de Cádiz directo a Barcelona.

El 18 Mayo 1931: Motor-nave CIUDAD DE CADIZ

El 25 Mayo de 1931: Motor-nave CIUDAD DE SEVILLA.

Servicio quincenal con escalas en Alicante y Valencia.

Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, 30 Mayo 1931

Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE TENERIFE, el 16 de Mayo 1931.

Línea Cádiz.—Barcelona.—Norte

Saldrá de Cádiz el 23 Mayo 1931, el vapor ROMEU, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

Línea Cádiz.—Larache.—Cádiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

Línea Fernando Poo

Salida de Cádiz el vapor LEGAZPI, en fecha 20 de Mayo 1931 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Río de Oro, Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Benito, Bata, San Carlos, Santa Isabel, Monrovia, Río de Oro, Tenerife, Las Palmas y regreso a Cádiz el 3 de Mayo de 1931, continuando a Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Nota.—Las escalas en Río de Oro y San Carlos son facultativas.

Llegada de regreso a Cádiz el vapor TRIDE el 2 de Junio 1931, saliendo el mismo día para Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.—El vapor

RIO-TAJO

Saldrá de Cádiz el Viernes 22 de Mayo de 1931

Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Mérida, Vélez, Vegadeo, Vivero, Rivadeo, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.

Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor,

RIO-MIÑO

Saldrá de Cádiz el Viernes 22 de Mayo de 1931

Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admiten pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz

TELEFONO NUM. 2214

Leed "El Noticiero Gaditano"

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1931

LÍNEA DEL CANTÁBRICO A CUBA MEJICO

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Mayo de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Julio.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida de Cádiz el 8 Julio.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA

El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Mayo, de Valencia el 8, de Alicante el

9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.

Próxima salida de Cádiz 12 Junio.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A CUBA NEW-YORK

El vapor MBNUEL CALVO saldrá de Barcelona el 21 de Mayo, de Valencia el 22, de Málaga el 24 y de Cádiz el 25 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida de Cádiz el 25 Julio

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida de Cádiz el 29 Junio.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura radicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía un red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.

Anúnciese en este PERIODICO

Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez.—Cádiz

Calles: San Bernardo Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1040

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

(Treinta y cinco pesetas la tonelada)

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo
De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración. Calidad. Facilidades y Economía a prueba de competencia.

Para limpieza y teñido de prendas

Tintorería ADÉMA

Sucursal en Cádiz: San Pedro núm. 2
TELEFONO, 1652

GUIA DEL TURISTA

Oficina de Información oficial del Patronato Nacional del Turismo. (Establecida en el Puerto, Muelle Reina Victoria, Teléfono número 1313).—En esta oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Horas de oficina curante los meses de verano: por la mañana de 9 a 12.—Por la tarde, de 4 a 7. Días festivos de 10 a 12.

Tumbas prerromanas (fenicias. — A unos 600 metros de la Estación del Ferrocarril). Monumento nacional. Para visitas, permiso especial del representante del Patronato del Turismo.

Entrada gratuita.

AUTOBUSES. — Para Algeciras, La Línea, Alcalá de los Gazules, Chiclana, Medina Sidonia, Barbate, Conil, Sanlúcar de Barrameda, San Fernando.

VAPORES. — Compañía Trasatlántica, calle Isabel la Católica, 3; Compañía Trasmediterránea, Calle Isaac Peral, 24; Vapores Ibarra, don Juan José Ravina calle Beato Diego de Cádiz, 12.

Telegrafos. — Alameda Apodaca. (Más tarde será trasladado a la Casa Correos).

TELEFONOS. — Calle Duque de Tetuán (Ancha). Kiosko-Sucursal: Muelle Reina Victoria.

Museo Iconográfico. — Calle Sta. Inés. Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

MONUMENTOS Y MUSEOS. La Catedral. — Dentro de ella las Capillas, cuadros, tesoro (Gustodias y ostensorios valiosos y cripta). Horas de visita, de 7 a 11. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad.

Hospital de Mujeres. — Calle Obispo Calvo y Valero. — Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

Paseos por la Bahía. — Con los vapores que hacen el servicio entre Cádiz y Puerto de Santa María y Puerto Real.

Iglesia de San Felipe Neri. — Monumento Nacional. — Plaza de San Felipe. — En su recinto se celebró la reunión de Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución política de la Monarquía Española. (Cuadros de la Concepción de Murillo). Horas de visita: De 9 a 19. Entrada gratuita.

EXCURSIONES INTERESANTES. — San Fernando: Panteón Marinos Ilustres y Observatorio Astronómico. Puerto Real: Puerto de Santa María; Castillo de San Marcos, Catacumbas de Santa Cristina, entre Puerto de Santa María y Puerto Real; Jerez de la Frontera: Alcazar, Cartuja, Bodegas. Sanlúcar de Barrameda: Bodegas. Arcos de la Frontera: Algeciras, La Línea y Gibraltar. Ronda: Taio.

Taxis. — Precios: 0'75 y 1 peseta, por kilómetros. Por hora: 10 y 15 pesetas.

CORREOS Y TELEGRAFOS. — Correos — Plaza de las Flores.

Convento de Capuchino. — Campo Sur. Cuadros de Murillo. Horas de visita: De 9 a 19. Entrada: Limosna en el cepillo.

Museo Arqueológico. — Calle Isaac Peral. — Restos y Sarcófago Antropoide y joyas fenicias. Horas de visita: Días laborables de 8 a 15, y festivos de 10 a 12.

Torre de Tavira (o del Viga). — Calle del Marqués del Real Tesoro. — Horas de visita: Durante todo el día. Entrada: Gratificación a voluntad en la portería.

TARIFA DE CARRUAJE. — Coches. — Precios: 1'50 y 3'00 pesetas por carrera; y 3 y 5 pesetas hora respectivamente para coches de uno y dos caballos.

Museo de Bellas Artes. — Plaza de Mina. — Valiosos cuadros de Murillo y de otros; colección Zurbarán. Horas de visita: Días laborables de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada 1 peseta. Días festivos de 10 a 12. Entrada gratuita.

HORARIO DE TRENES. — Rápido a Madrid, primera y tercera, salida, 5'30; llegada, 0'15. Correo a Madrid, primera, segunda y tercera, salida, a las 7; llegada a las 22. Omnibus a Sevilla, primera, segunda y tercera, salida, 3'45; llegada, 19'35. Este tren enlaza en Utrera para Málaga, Granada. Mixto, primera, segunda y tercera, salida, 13'30; este tren enlaza también en Utrera para Málaga. Expreso a Madrid, primera y butaca; lleva tercera solamente hasta la estación San Bernardo-Sevilla; salida, 17'50; llegada, a las 12'45. Coches camasa a Madrid los martes, jueves y sábados.

PRECIO POPULAR

Solo pesetas 195

Receptor w 2 enchufable en cor. alterna con sus 3 válvulas (1 rectificadora)

NORA

Altavoz NORA en caja

MADERA, PESETAS 60

Pedidos en todos los establecimientos del ramo

Representante exclusivo:

JAIME SCHWAB. Las Madrazos, 20 MADRID

José J. de la Cuesta Rayos X

Trasladable al domicilio de los enfermos. — Corrientes de alta frecuencia. — J. R. de Santa Cruz (Ved. dor), 13, de 1 a 3

Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desamparados



SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

—Calla! las razones que das te perjudican... son cuentos mal fraguados... eres criminal...

Y se separó furioso de la cama de su hija dejándola poseída de las más violentas convulsiones, y en un estado bastante peligroso.

Era cerca de la oración. El maestro Pedro cada vez más fatigado y descompuesto se salió a la calle, y la tía Espingarda que por la anterior escena se había enterado alguna cosa del disgusto que habían causado a aquél las noticias de su hija, no se atrevió a detenerlo. Fué en casa de don Blas y no lo encontró. Sin embargo paseó más de dos horas la calle creyendo que volviese, sin conseguir el objeto que lo guiaba. Tres noches consecutivas hizo lo mismo, primero preguntaba por él, y como le contestaba que sa hallaba fuera, estaba acechándolo hasta que se cansaba.

La causa de Perico entretanto había tomado un vuelo extraordinario. Apesar de su constante y tenaz negativa, estaba convicto de su crimen. No era difícil adivinar la pena que le tenía reservada la justicia. Don Blas lo supo como era consiguiente, y desde entonces no hacía más parada en su casa que para comer con la mayor rapidez. Sus negocios, como hemos dicho, los había abandonado enteramente, y con especialidad desde que principió a inclinarse a Adela. Don Blas temía lo que no podía menos sucederle.

Recien preso Perico, una de las primeras diligencias que se practicaron con él, fué registrarlo perfectamente. Al encontrarle la llave del almacén de don Blas entre otras frioleras, se le preguntó casi maquinalmente la procedencia, y él que tantos deseos tenía de hacer constar sus buenas relaciones, no se detuvo en manifestar a quien correspondía. Esto y el no haber pregunta a que no replicase sacando siempre a colación a su protector, ya respecto a las comisiones que le confiaba, ya respecto a residir algunos días en su casa, llamó la atención seriamente y se pensó en averiguar si tenía el comerciante alguna complicidad en el hecho que se perseguía. No sin grande sorpresa suya fué llamado don Blas al Juzgado a declarar en la causa de Perico, y tal fué su temor y atolondramiento que negó en una cita gran porción de particularidades que aquél aseguraba, incurriendo en otras tantas contradicciones que aumentó muy mucho las sospechas que ya se abrigaban contra él y agravó infinitamente su posición. Para confirmar sus disposiciones citó a sus criados, creyendo que tendría tiempo a su salida para prevenirlos antes que pudiesen llamarlos; pero cauto el juez y temeroso de lo mismo, jugó la suerte de tal modo que no bien había acabado don Blas de firmar la declaración, se presentase su criado Vicente a prestar la suya. Lo que

pasó en el interior de don Blas al verlo entrar sin haberlo él preparado previamente, pueden juzgarlo nuestros lectores.

El criado declaró la verdad, manifestó los días en que había estado Perico escondido en su casa, que se aclaró luego eran los mismos en que se cometió el asesinato, la manera con que entró en ella, la hora, ropa que llevaba, la que dejó a su despedida, su confianza con don Blas, y por último los antecedentes todos, o la mayor parte, del hombre con quien si no tuvo camorra mientras permaneció a su disposición, fué únicamente por consideraciones a su amo.

Es el caso, que Vicente, sirviendo antes que a don Blas en otra casa también pudiente, fué un domingo al teatro del Balón a ver una comedia de esas que tienen títulos estrepitosos, mójigangss y atrocidades. Al salir de él solo, y yendo por aquella parte del campo que llaman de San Fernando, y ya cerca de la calle de la Rosa, aprovechando la oscuridad de la noche, lo detienen dos hombres armados de puñales. Pídenle el dinero con la política consiguiente, y él, que no pecaba de grosero, y mucho menos en tales casos, se apresuró a darle cuanto llevaba, que no era mucho. Poco satisfechos ellos, le hacen soltar el sombrero y la chaqueta, que aunque no muy elegante era bastante nueva, y el pobre hombre tuvo que ir hasta su casa con la cabeza al aire y en mangas de camisa, contento, sin embargo, de que no le hubiesen hecho mayor daño. El buen gallego, a pesar de la obscuridad, tomó las señas de Perico perfectamente, por ser el más descarado y atrevido, y desde entonces no pasaba un día sin que lo viese en su imaginación. Así fué que cuando lo encontró en casa de su amo en el acto de servirle la taza de café, se sorprendió como entonces dijimos, saliendo del cuarto refunfuñando y con el sentimiento de no poder darle, como quisiera, su merecido. Perico también lo conoció y este fué el motivo de su sorpresa.

Dicha circunstancia y la de no haberle don Blas comprado, sin duda por olvido, el vestido que le ofreció al exigirle para el protegido parte de su ropa, tenían a Vicente sumamente distado. Con esta prevención declaró quizás más de lo que se le preguntaba, contradiciendo a su amo sin advertirlo y condenándolo explícitamente, aunque sin otro obejo en verdad que perjudicar a Perico, quien por gusto de Vicente no tendría mejor fin que cuatro tiros.

Apenas hubo acabado, don Blas, que esperaba cierta razón del juez en una pieza, inmediata todo azorado y conmovido, fué trasladado a la cárcel. Al noticiarle esta disposición, se quedó yerto y casi inmóvil. Repúsose, y a pesar de haber ofrecido cuantas fianzas se le exigiesen, cuan-